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Рассмотрена первооснова формирования явления развитие общества на уровне территориаль-
ных общин. Представлены результаты исследования расширения возможностей развития террито-
риальных общин как первоначального уровня существования общества в условиях модернизации 
местного самоуправления путем введения процессного подхода. Представлены доказательства при-
оритетной роли процессов развития территорий и необходимость создания систем управления про-
цессом развития как фрактальной системы местного самоуправления.

Указано, что управление процессами развития на местном уровне еще не доведено до теоре-
тико-методической четкости; не представлены теоретические характеристики, параметры и пока-
затели процессов развития; не смоделированы технологии построения и течения; не определены 
подходы к оценке результатов процессов в соответствии с векторами развития общин, что свиде-
тельствует об отсутствии эффективного управления явлением развития, начиная с первоначального 
уровня его возникновения.

Для решения проблемы интенсификации и повышения темпов развития территориальных об-
щин разработано концептуальное видение процессного управления, создание системы управления 
процессами, которая рассматривается как фрактальная составляющая системы местного самоуправ-
ления. Она представлена понятийным аппаратом управления процессами, предложенным определе-
нием понятий «процесс», «процесс развития», контуром управления процессами, структурой меха-
низма управления процесса развития в контуре управления.

Определены критерии и показатели управляемости развитием процессов путем соблюдения до-
пустимых пределов их колебаний. Представленные предложения углубляют теоретико-методиче-
скую основу процессного управления. Предложенный алгоритм проектирования процессов разви-
тия на первом этапе их жизненного цикла позволяет упорядочивать деятельность по управлению 
процессами развития, сократить путь и время на их реализацию.

life cycle allows you to streamline the management of development processes, reduce the path and time for their 
implementation. Using the results of the research carried out will allow to focus efforts and formulate tasks for local 
self-government bodies for the implementation of development functions; establish the level of economic, social 
and resource efficiency of processes; deepen the social consolidation of power, residents and business entities; to 
carry out comprehensive support of the components in the chain of their interaction and implementation of results; 
to expand the space of intuitive, creative innovative thinking when making managerial decisions.

Постановка проблеми. 
Проведення модернізації місцевого са-

моврядування і розширення прав територій 
щодо їх саморозвитку натикається на не-
ефективне управління процесами суспільної 
діяльності і нестачу ресурсів для їх забезпе-
чення.

Існують також проблеми стосовно якіс-
ного і своєчасного впровадження нових пра-
вових, соціальних, економічних та інших ви-
дів відносин. Причинами цього є, з одного 
боку, недостатнє забезпечення ресурсними 
можливостями територій, з іншого – нея-

кісне виконання посадових обов’язків. Це 
пов’язано з необхідністю впровадження 
нових компетенцій органів місцевої влади і 
недостатнім включенням великої кількості 
безпосередніх суб’єктів господарювання в 
управління процесами суспільного розвитку 
територій.

Модернізаційні процеси охоплюють ба-
гатоманітні комунікативні зв’язки сукуп-
ності взаємодіючих владних, бізнесових 
структур, суспільних взаємовідносин, їх ор-
ганізаційні форми, управлінські й обслуго-
вуючі структури та інших учасників, діяль-
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ність яких спрямовується на створення умов 
стійкого розвитку територій. На первісному 
рівні суспільства в територіальних громадах 
досі не склалось чітке уявлення і практич-
не осмислення необхідності суттєвих змін в 
управлінні і широкої участі влади і жителів 
у пошуку резервів розвитку і в оцінюванні 
та реалізації власних територіальних можли-
востей.

Незважаючи на те, що наука вже запро-
понувала великий обсяг домінуючих ідей 
сталого розвитку, теоретико-методичні й 
практичні знання щодо запровадження і 
підвищення стану розвитку, достатні темпи 
інтенсифікації і підвищення якості процесів 
розвитку територій не спостерігаються. 
Втім, і не всі важливі питання стають цен-
тром уваги вчених: не закінчилася розробка 
понятійного апарату і складових елементів 
процесів сталого розвитку, остаточно не 
визначено інституційно-організаційний ін-
струментарій, технології і механізми їх керо-
ваності й урегульованості на базовому рівні.

У цілому позитивно оцінюючи ступінь 
теоретико-методологічної розробленості 
проблем сталого розвитку на макрорівні, 
слід зазначити, що в подальшому більшу 
увагу необхідно приділити саме розвитку 
базових первісних ланок суспільства – тери-
торіальних громад, кінцево сформулювати 
висхідні домінуючі параметри і характери-
стики процесів розвитку, сформувати мето-
ди визначення їх результуючих показників, 
завдання і функції щодо їх формування, за-
стосування і якісного плину.

Останні дослідження. 
Дослідженню процесів управлін-

ня на загальнодержавному, регіональ-
ному і місцевому рівнях присвячена ве-
лика кількість наукових праць, зокрема 
процесам державного управління присвя-
чені праці О. М. Бандурку, А. О. Дєгтяря,  
Ю. О. Куца, В. М. Мартиненка, Н. П. Ма-
тюхіна, Ю. О. Оболенського, Г. П. Ситника 
та ін. [11]. Бондаренко К. В., О. Г. Дейнека, 
Кунєв Ю. Д., Кунц Г., Гончаров І. Ю. дослід-
жували процеси управління в різних сферах 
управлінської діяльності [7-11]. Але і досі 
теоретичні та методичні питання процесного 
підходу і процесів управління, сформовані в 
класичній управлінській (адміністративній) 

школі управління [12], не поповнились роз-
глядом особливого типу процесів – процесів 
розвитку на первісному рівні їх формуван-
ня. Рух цих процесів, аналіз зміни стану і 
належне стратегічне й поточне планування, 
організація, мотивування і контроль зали-
шаються недостатньо керованими, про що 
свідчать низькі темпи розвитку української 
економіки, соціальної сфери і погіршення 
екології.

Мета дослідження – розробка концеп-
туального бачення, методичних і практич-
них рекомендацій щодо створення системи 
управління процесами розвитку на первіс-
ному рівні існування суспільства – в тери-
торіальних громадах як фрактальної скла-
дової частини системи управління сталим 
розвитком.

Виклад основного матеріалу. 
Як адміністративно-територіальна лан-

ка суспільства територіальні громади явля-
ють собою багатооб’єктну, багатосуб’єктну 
і багатофункціональну систему, яка у свою 
чергу є сукупністю відносно самостійних 
основних систем (економічної, соціальної, 
екологічної), низки геоінформаційних, забез-
печувальних систем (енергетичної, інфор-
маційної, комунікативної), обслуговуючих 
систем (водопостачання і водовідведення, 
автобусні перевезення та ін.). Вони в свою 
чергу складаються з багатьох елементів, 
створюючих господарюючі мікросистеми і 
їх процесні та елементні складові. Саме на 
елементарному первісному рівні господарю-
вання зароджуються паростки такого явища, 
як розвиток і формується його підґрунтя.

Для організації і функціонування скла-
дових частин економічних, господарських 
систем використовується низка підходів, 
першим з яких доцільно вважати процесний. 
Побудова архітектури процесів життєдіяль-
ності в системному просторі територій над-
звичайно складне завдання. Ця трудомістка 
робота складається з уточнення його термі-
нології, визначення видів процесів, сфер їх 
плину, призначення, групування за харак-
терними ознаками, рівнем інноваційності, 
уточнення вимог до результатів плину і 
завдань управління процесами. Понятійний 
апарат управління процесами розвитку поки 
перебуває в стадії пошуку його адекватного 
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визначення і потребує його рамкового наван-
таження. Тому в нашому дослідженні запро-
поновано низку визначень, які дозволяють 
поглибити знання про процеси розвитку на 
місцевому рівні.

З огляду на визначення поняття «сталий 
розвиток», слід зазначити, що на нижньому 
рівні прояв прогресивних змін у суспільній 
діяльності визначається як прогрес, як зро-
стання обсягів і якості продуктивної діяль-
ності, як збільшення ресурсів розвитку, як 
досягнення збалансованості і рівноваги 
взаємопов’язаних видів діяльності, як підви-
щення адаптації до сучасних викликів та ін-
ших позитивних результатів, які створюють-
ся процесами життєдіяльності.

Різноманіття видів процесів на цьому 
рівні, їх вміст, структура, технології побу-
дови і плину мають певну специфіку. Однак 

для будь-якого процесу може бути застосо-
ване таке визначення: процес – послідовна 
черговість і сукупність виконуваних етапів і 
кроків, уключених в дію, пов’язаних між со-
бою процедур і прийомів, методів і способів 
виконання робіт, результатом яких стає ви-
пуск продукції, надання послуги, здійснен-
ня заходів щодо покращення якості життя, 
виконання певних завдань та інших, окремо 
виділених, самостійних робіт.

Залежно від сфери призначення, засто-
сування і специфіки виконуваної діяльності, 
розподілу праці між учасниками на основі 
їх спеціалізацій і складності робіт та інших 
характеристик, процеси, які відбуваються на 
території громад, можливо характеризувати 
за низкою ознак. Систематизація процесів за 
видами діяльності у різних сферах громад 
наведена в табл. 1.

Таблиця 1. Систематизація процесів за змістом діяльності громад
Види 

процесів Призначення і зміст діяльності  

Інституційні  Створення і функціонування нових інституцій у місцевому самоврядуванні 
територіальних громад; створення засобів з’ясування і пояснення поведінки і 
важелів впливу на рішення суб’єктів розвитку шляхом утворення структур і 
визначення змісту взаємодії людей. Процеси спрямовані на зниження 
трансакційних витрат, розвиток прав власності, поглиблення теорії контрактів, 
удосконалення підвалин і різноманітності форм організації інституціонального 
середовища та удосконалення інфраструктури 

Організаційні  Процеси розробки, формування і запровадження нових форм і методів 
організації діяльності суспільної праці й організаційних схем, 
організаційних важелів, структур у різних видах самостійної діяльності 
громад. Розбудова організаційних методів, схем і регламентів діяльності 
суспільної праці у виробничих, економічних, соціальних та інших системах 

Управлінські  Процеси створення підґрунтя для побудови інноваційної системи управління. 
Зачіпають всі її елементи, що задіяні в досягненні цілей, політик, стратегій, 
програм, планів, завдань, функцій, методів, управлінських технологій, 
комунікацій, механізмів управлінського впливу. Створюють організаційні, 
фінансові, матеріально-технічні, інформаційно-комунікативні, аналітико-
рекомендаційні, нормативно-правові та інші умови для розвитку в будь-якій 
сфері. Забезпечують трансфер і дифузію нововведень у спільну, суспільну 
діяльність 

Технологічні  Реалізують прогресивні технології отримання якісно нових конструкційних 
матеріалів, їх композицій, синтетичних матеріалів, надчистих матеріалів із 
заданими властивостями, чистих технологій, комп’ютерних, лазерних, 
інформаційних, ядерних, радіоізотопних та інших нанотехнологій 

Технічні  Спрямовуються на виготовлення нових виробів, продуктів, засобів праці, засобів 
виробництва (машин, устаткування), засобів комплексної автоматизації, 
електронних та інших засобів для реалізації технологічних інновацій 

Економічні Формують і реалізують існуючі і нові методи економічного управління, 
пов’язані з виконанням функцій прогнозування, розробки стратегій, 
стратегічного і поточного планування, фінансування, оплати праці, 
ціноутворення, стратегічного і поточного аналізу й оцінки результатів 
діяльності, моніторингу результатів плину процесів, і спрямовують їх на 
випереджальний та інноваційний розвиток 

Соціальні Процеси створення нових форм і сприятливих умов забезпечення якості 
життя, соціального захисту і соціального забезпечення, підвищення в 
суспільстві ролі людського чинника розвитку, стимулювання появи інновацій 
в освіті, охороні здоров’я, навколишньому середовищі, чинників активізації 
творчості, самовиразу особистості, інформаційної відкритості 

Екологічні Процеси контролю і захисту навколишнього середовища і природно-
ресурсного потенціалу, процеси забезпечення відтворення екологічного 
середовища і раціонального використання природних ресурсів 

Юридичні  Створюють і реалізують правові акти і дії з удосконалення нормативно-
правового забезпечення процесів життєдіяльності громад, демократизації 
відносин між владою і господарюючими суб’єктами і жителями, законодавчо 
визначають норми відповідальності влади і господарюючих суб’єктів перед 
суспільством, норми екологічної, енергетичної, економічної та інших видів 
безпеки і збереження прав людини 

Політичні Процеси політичних дій місцевої влади з формування раціональної, податкової, 
амортизаційної, грошово-кредитної, відсоткової, цінової політики та інших видів 
становлення і підтримки діяльності фінансових умов забезпечення діяльності з 
розширення простору і умов, відтворення і оновлення усіх видів ресурсів для 
реалізації цілей соціально-економічного і екологічного розвитку 
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Найбільш характерні ознаки процесів наведені в табл. 2. 

Соціальні Процеси створення нових форм і сприятливих умов забезпечення якості 
життя, соціального захисту і соціального забезпечення, підвищення в 
суспільстві ролі людського чинника розвитку, стимулювання появи інновацій 
в освіті, охороні здоров’я, навколишньому середовищі, чинників активізації 
творчості, самовиразу особистості, інформаційної відкритості 

Екологічні Процеси контролю і захисту навколишнього середовища і природно-
ресурсного потенціалу, процеси забезпечення відтворення екологічного 
середовища і раціонального використання природних ресурсів 

Юридичні  Створюють і реалізують правові акти і дії з удосконалення нормативно-
правового забезпечення процесів життєдіяльності громад, демократизації 
відносин між владою і господарюючими суб’єктами і жителями, законодавчо 
визначають норми відповідальності влади і господарюючих суб’єктів перед 
суспільством, норми екологічної, енергетичної, економічної та інших видів 
безпеки і збереження прав людини 

Політичні Процеси політичних дій місцевої влади з формування раціональної, податкової, 
амортизаційної, грошово-кредитної, відсоткової, цінової політики та інших видів 
становлення і підтримки діяльності фінансових умов забезпечення діяльності з 
розширення простору і умов, відтворення і оновлення усіх видів ресурсів для 
реалізації цілей соціально-економічного і екологічного розвитку 

Суспільні Процеси становлення й розвитку громадських суспільних організацій, 
діяльність яких спрямовується на захист людей і створення можливостей для 
самореалізації індивідів на засадах соціального консенсусу, духовності і 
моралі, розширенні відносин, що ґрунтуються на соціальній довірі, 
взаємодопомоги і участі громадських організацій у діяльності влади, 
сприяють захисту суспільних інтересів і суспільних цінностей, узгоджуються 
із загальнолюдськими та цивілізаційними цінностями, зміцнюють підґрунтя 
суспільного розвитку, створюють умови досягнення суспільного консенсусу і 
розвивають засоби соціалізації процесів і принципи гуманізму 

	

Таблиця 2. Характеристика основних процесів життєдіяльності територіальних громад

Ознака систематизації Характер процесів 
Сфера використання Економічні, організаційні, технічні, технологічні, соціальні та ін. 
Роль в досягненні цілей Основні, обслуговуючі, допоміжні  
Рівень інноваційності Інноваційні, адаптаційні, рутинні (для вирішення проблем, 

що вирішуються за відповідними видами алгоритмізації) 
Рівень здійснення Мезорівень, макрорівень, мікрорівень 
Постійність існування  Стабільні, альтернативні, ситуативні 
Очікуваний результат Економічні, соціальні, ресурсні, екологічні, управлінські 
Час існування Постійні, обмежені в часі, короткочасові, стихійні  
Призначення кінцевого 
результату 

Процеси стабілізації, нормалізації і контролю, процеси 
регулювання 

стан планування Прогнозовані, проектовані, заплановані, стихійні, хаотичні 
Рівень розвитку Стихійні, деструктивні, динамічні 
Рівень структурованості Структуровані, частково структуровані, неструктуровані 
Рівень керованості  Керовані, частково керовані, некеровані 

	
Кожен із видів процесів має власні ха-

рактерні риси, які можливо виокремити за 
поведінковими, функціональними, техноло-
гічними структурними чи іншими ознаками. 
Така систематизація дозволяє більш глибоко 
пізнати сутність, особливості процесу і ви-
користання їх при проектуванні.

Знання особливостей процесів дозволяє 
підібрати необхідний інструментарій і мето-

ди управління, реалізувати парадигму про-
цесного управління і здійснювати контроль 
за їх видами. Однак поділ на види і систе-
матизацію процесів у просторі територіаль-
них громад не можна вважати остаточно 
завершеними. З поглибленням знань про 
процеси, різноспрямованими змінами, що 
відбуваються в суспільстві, кількість і види 
процесів будуть зростати.
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Втім, не всі із виділених процесів, з огля-
ду на їх роль, призначення та інші характер-
ні риси, можуть бути віднесені до процесів 
розвитку. Процеси розвитку – це процеси, 
в яких здійснюється першооснова прогре-
сивних наукомістких трансформацій, фор-
муються нові якісні зміни і перетворення іс-
нуючих технологій, методів, суб’єктів, форм 
організації і взаємодії та інших складників 
організації здійснення суспільної діяльності. 
Їх результатом стає прискорення руху су-
спільства до вищого рівня життя і його нова 
якість.

Практичне призначення інших процесів 
– ресурсне забезпечення і сприяння ство-
ренню рівноваги між видами діяльності, 
інтересами людей і природнім середови-
щем, наголошення гармонійних відносин 
і взаємозв’язку в їх спільному існуванні. 
Більшість таких процесів здійснюється на 
первісному операційному чи елементарно-
му рівнях. Вони спрямовуються на забезпе-
чення інформаційних, матеріальних і фінан-
сових потоків, регламентацію процедур, 
дотримання регламентів, правил, приписів 
і інструкцій діяльності. Виконавські завдан-
ня і функції обслуговування та забезпечен-
ня процесів розвитку базуються на їх по-
стійному та інноваційному вдосконаленні. 
Водночас процеси розвитку будь-якого виду 
діяльності існують у тісному тандемі з об-
слуговуючими і забезпечуючими процесами.

Ґрунтовний розгляд складу і системати-
зації процесів місцевого самоврядування 
територій дозволяє їх описати, визначити 
взаємозв’язки, формувати їх цілісні сукуп-
ності і винайти методи їх збагачення і ди-
наміки явища розвитку. Усе це дає поштовх 
для активізації розвитку, формування нових 
і оновлення наявних функцій управління 
та їх здійснення, ресурсного забезпечення, 
побудови інформаційних, матеріальних і 
фінансових потоків, їх керованості й урегу-
льованості та інших, що презентує розгляд 
управління процесами як складову частину 
функціонально-орієнтованого менеджменту 
місцевого самоврядування.

Формування бачення стану процесів і 
рівня їх розвитку повинно здійснюватися 
в параметрах характеристик і показників 
процесів, їх чіткої визначеності, якісного і 

кількісного опису та встановлення ступеня 
досягнення, що створить інформаційно-а-
налітичну базу управління. Для забезпечен-
ня цих умов пропонується використовувати 
факторні критерії і показники процесів ро-
звитку, наведені в табл. 3.

Особливістю пропонованої системи по-
казників оцінювання стану процесів розвит-
ку є їх процесна сумісність, порівнюваність 
із показником оцінювання рівня сталості си-
стем регіону [1-6] і їх універсальність. Вони 
можуть застосовуватись для оцінювання 
процесів розвитку будь-якого виду діяль-
ності. Ці особливості були підтверджені 
шляхом їх апробації на прикладі процесів 
розвитку житлово-комунального господар-
ства міста при розробці й обґрунтуванні 
стратегій соціально-економічного розвитку. 
В одному випадку оцінювалась ефектив-
ність інвестиційних процесів у підвищенні 
якості надання послуг населенню, в іншому 
випадку – удосконалення технологій і ме-
тодів розробки заходів соціального розвитку.

Управління процесами розвитку має пе-
редбачати дії щодо раціонального проекту-
вання, побудови, упорядкування, контролю, 
оцінювання і керованості параметрами та 
результатами плину процесів і дії щодо ство-
рення технологій і механізмів управління 
процесами.

Необхідною передумовою управління 
процесами розвитку є організація взаємодії 
суб’єктів з об’єктами управління. Управлін-
ня процесами здійснюється в замкненому 
управлінському контурі і реагує на появу 
відхилень показників керованості. Контур 
управління (рис. 1) складається із суб’єктів 
управлінських ланок і фахівців, які форму-
ють прямі і зворотні зв’язки між об’єктами 
управління (процесами розвитку і їх склад-
никами) та суб’єктами управління. У процесі 
здійснення зв’язків розкривається рівень 
організації, пропорційності, комплексності, 
збалансованості і результати функціонуван-
ня процесів. Управління як функція органі-
зованих систем спрямовується на збережен-
ня структури і параметрів процесів, цілей їх 
започаткування, здійснює організацію від-
носин між елементами процесів.

Управлінські рішення і дії формуються 
механізмом управління, який функціонує в 
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контурі управління на основі аналізу інфор-
мації, яка підтверджує характеристики про-
цесу в статичному стані і в стані руху. Слід 
підкреслити, що механізм управління про-
цесами розвитку також повинен мати ознаки 
інноваційності, оскільки залежно від його 

впливу можуть з’являтися й оновлені еле-
менти, нові інструменти і нові зв’язки, необ-
хідні для інноваційних складників процесів 
розвитку. Тобто механізм управління стає 
двигуном розвитку та мотивує оновлення 
функцій управління.

 
 
 
 
 
 

Показники  
сталості 

Забезпечення 
оптимальної 
структури 
елементів 
процесу 

Підтримка 
незмінності 

векторів плину 
процесу 

Недопущення 
зниження 
попередньо 
досягнутих 
кінцевих 

результатів 
плину процесу 

Здатність 
процесу 

протистояти 
негативним 
впливам 

Надійність 
кооперативних 
взаємозв’язків з 

основними 
забезпечувальними  
і обслуговуючими 

процесами       
системи 

Безперервність  
і міцність 

взаємозв’язку процесу 
із процесами циклу 

«виробництво – 
розподіл – 

споживання» 

Рівномірність 
інвестування 
розвитку 
складників 
процесу  

Відповідність 
часу плину 

процесу заданим 
часовим 

параметрам 

Рівень 
забезпечення 
інноваційності 
результатів 

плину процесу 
порівняно із 
запланованим 

Показники 
сталості  
процесу 

порівняність 
рівня 

потужностей 
продуктивних 
елементів, 
процесу і 

коефіцієнтів їх 
використання 

Дотримання 
динаміки 

запланованих 
показників 
результатів 
процесу 

Недопущення 
тенденцій змін 
результатів 
кінцевої 
діяльності 

Відсутність 
відхилень від 
запланованого 

обсягу 
діяльності 

Відсутність 
відхилень від 
ритму плину 
процесу з 

причини його 
незабезпечення  

з боку 
забезпечувальних 
і обслуговуючих 

процесів 

Недофінансування 
організації плину 

процесу не 
спостерігаються 

Здійснювані 
інвестиції 

спрямовуються 
на рівномірний і 
збалансований 
розвиток усіх 
складників 
процесу 

Час плину 
процесу на 
отримання 
очікуваного 
результату 

дотримується 

Ступінь 
відповідності 
досягнення 
показників 
оновлення 
процесу 

порівняно із 
запланованими 

Граничні 
показники 
коливань 
показників 
процесів 

не нижче 
ніж 99 % 

не нижче 
ніж 90 % 

кожний 
відсоток 

відхилення без 
обґрунтування 

не 
допускається 

порушення 
плину 

процесів без 
поважних 
причин не 

допускається 

100 % Відсутність 
нарікань керівника 
процесу стосовно 
налагодження 
стану зв’язків  

Отримані 
інвестиції 
повинні 

стовідсотково 
витрачатися на 

процес 

Час плину 
процесу 

дотримується 
на 100 % 

Економічна, 
соціальна, 
екологічна 

ефективність 
результатів 
процесу 

відповідає 
запланованим 

рівням на  
≥100 % 

	

Фактичні 
критерії 
сталості 
процесу  
розвит 
ку 

Таблиця 3. Факторні критерії і показники сталості процесу розвитку територіальних громад

Узагальнена модель механізму управлін-
ня процесами розвитку ілюструє упорядко-
вані зв’язки, взаємодії суб’єкта управління 
(керівника процесу) з його виконавчими лан-
ками на основі упорядкування зв’язків під 

впливом здійснюваних змін і формованої та 
накопичувальної інформації, що виникає в 
результаті взаємодії нових структур, усклад-
нення і детермінації існуючих, що сприяють 
генезису механізмів управління (рис. 2).
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Рис. 1. Блок управління процесами розвитку
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Відмінністю процесного управління стає 
створення умов досягнення результатів і 
взаємодії процесів певної інноваційної спря-
мованості на досягнення якісних характери-
стик необоротних позитивних змін. При цьо-
му управлінські дії не закінчуються в межах 
структурних підрозділів органів управління, 
а створюються в межах плину і взаємодії 

процесів, продовжуючись у сферах внутріш-
нього і зовнішнього оточення.

«Процесний» вимір рівня сталості ро-
звитку територіальних утворень сприяє 
формуванню нового бачення, змісту управ-
лінських дій щодо формування і організації 
процесів розвитку. Логіка їх побудови наве-
дена на рис. 3. 
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Рис. 2. Узагальнена модель механізму управління процесами розвитку територіальної громади

	

Декомпозиція систем територій на процеси функціонуючих в них 

Якісний вимір і аналіз результатів змін у системах життєдіяльності територіальних 
громад 

Визначення проблемного поля існуючих процесів і поділ його за чинниками впливу  

Визначення об’єктів і суб’єктів, зорієнтованих на вирішення проблемних питань, 
розподіл між ними повноважень і відповідальності 

Систематизація і опис процесів за домінуючими характеристиками стану розвитку 
відповідно до поставлених цілей 

Визначення головних і найбільш істотних факторів впливу на розвиток  

Виокремлення і обґрунтування переліку процесів розвитку  

Проектування параметрів процесів розвитку, релевантних існуючим вимогам  

Пошук способів вирішення проблемних питань розвитку 

Організація адекватного ресурсного забезпечення плину процесів 

Визначення інформаційного середовища обслуговування, розробки і плину процесів  
і механізмів управління ними 

Рис. 3. Алгоритм аналізу і побудови процесу розвитку
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У ході логіко-аналітичного та інформа-
ційно-організаційного аналізу процесної 
архітектури господарської діяльності те-
риторіальних громад формуються дані для 
побудови каталогу процесів, сфер існуючих 
галузей діяльності громад, структуруються 
форми організації діяльності, прогнозують-
ся необхідні управлінські дії для забезпечен-
ня очікуваних цільових результатів розвитку, 
набувається практичний досвід управління 
розвитком в умовах трансформації суспіль-
ства.

Водночас слід ураховувати, що іннова-
ційний характер процесів не може існувати 
безкінечно. Життєвий цикл процесів розвит-
ку має певні межі і з часом потребує подаль-
шого оновлення.

Висновки. 
Підсумовуючи, зазначимо, що явище ро-

звитку  зароджується на нижньому рівні існу-
вання суспільства з розвитку людини і спіль-
ноти в процесі трудової діяльності. З часом 
отриманий досвід розвитку поглиблюється і 
підіймається на верхні щаблі існування су-

спільства. У свою чергу розвинутий досвід 
верхнього щабля передається на нижній, 
укріплюючи його першооснову. Циклічність 
і взаємозв’язок елементів явища розвиток 
і незворотні позитивні зміни роблять його 
безкінечним, хоча і недостатньо керованим. 
Останнє спонукає до розгляду його процесів 
як специфічних об’єктів управління.

Використання наведеної практично 
зорієнтованої концепції управління про-
цесами розвитку на рівні територіальних 
громад дозволить отримувати об’єктивну 
інформацію про стан і можливості подаль-
шого розвитку, діагностувати причини його 
недостатніх темпів і приймати обґрунтовані 
стратегічні й поточні управлінські рішення 
щодо підтримки і якісного обслуговування 
цього процесного явища.

На часі також постановка питання про 
підвищення уваги і інституціалізаційну роз-
будову політики системи управління проце-
сами розвитку на первісному рівні суспіль-
ного життя в нормативно-законодавчому 
полі місцевого самоврядування.
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